

数智赋能与专业融合：智能建造技术专业思政育人实践路径研究

赵美琦

重庆工贸职业技术学院，重庆市涪陵区，408000；

摘要：在新时代高校思想政治工作创新发展与数智技术深度渗透教育领域的双重背景下，高职智能建造技术专业因其跨学科、重实践、强应用的特性，对思政育人工作提出了更高要求。本文立足重庆地区大专院校智能建造技术专业辅导员岗位实践，以深化理论武装、立足岗位实践、创新方法载体、强化队伍建设为核向导，结合区域建筑产业数字化转型需求，深入剖析当前智能建造技术专业思政育人的现实困境与核心诉求，探索构建“理论引领-专业融合-数智赋能-实践淬炼”四位一体的思政育人体系，为推进高职土建类专业辅导员队伍专业化建设、提升思政育人精准度与实效性提供实践参考。

关键词：教学改革；思政育人；数智赋能

DOI：10.69979/3029-2727.26.02.059

引言

党的二十届四中全会明确提出“坚持和完善党对教育事业的全面领导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务”，“十五五”规划建议亦强调要“推进教育数字化转型，强化思想政治教育创新”。智能建造技术专业以“建筑+智能+数字”为核心特质，聚焦培养具备智能施工、数字建模、智慧管理等实操能力的一线技术人才，其人才培养质量不仅关乎学生个人职业发展，更直接影响区域建筑产业转型升级成效与国家基础设施建设安全^[1-2]。

当前，我国建筑产业正经历从传统建造向智能建造的深刻变革，重庆作为西部建筑产业重镇与国家中心城市，近年来积极响应国家战略部署，出台《重庆市智能建造发展行动计划（2023-2025年）》，明确提出要构建智能建造人才培养体系，推动高校与企业协同培育适配区域产业需求的智能建造人才。在此背景下，重庆地区各大专院校纷纷开设智能建造技术专业，招生规模持续扩大，专业发展势头迅猛。辅导员作为高校思想政治工作的一线执行者与学生成长成才的指导者，是打通思政育人“最后一公里”的关键纽带，其工作成效直接决定专业思政育人的质量与水平。对于智能建造技术专业辅导员而言，不仅需要具备扎实的思政理论功底，还需深入了解智能建造行业发展趋势、专业课程体系与学生思想行为特点，才能精准挖掘专业中的思政元素，实现思政教育与专业育人的有机融合。然而，当前部分高职

智能建造技术专业辅导员存在专业背景适配不足、数智技术应用能力欠缺、思政育人方法单一等问题，难以完全适配专业发展与学生成长的需求。

因此，本文结合重庆地区产业特色与专业育人实际，系统探索智能建造技术专业思政育人的实践路径，立足重庆地区产业特色与高职智能建造技术专业育人实际，推动智能建造技术专业高质量发展。

1 智能建造技术专业思政育人的现实困境与核心诉求

1.1 现实困境：专业特质下的思政育人挑战

1.1.1 理论与实践脱节，思政引领针对性不足

智能建造技术专业课程体系以工程测量、BIM技术应用、智能施工设备操作等实践课程为主，学生重技能、轻思想的倾向较为明显。传统思政教育多以理论宣讲、主题班会等形式开展，内容抽象、载体单一，未能有效结合智能建造领域的行业规范、职业伦理、大国工匠精神等专业元素，导致思政教育与专业学习“两张皮”，难以引发学生情感共鸣与价值认同。这一问题在土建类专业思政育人实践中具有普遍性，刘贵应等学者在研究中也明确指出了专业教育与思政教育融合不深入的核心症结^[3]。

1.1.2 数智技术冲击，学生思想行为呈现新特征

智能建造技术专业学生长期接触大数据、人工智能、物联网等前沿技术，信息获取渠道多元、自主意识强，

但也容易受到网络多元价值观的影响。同时，数智技术在提升学习效率的同时，也导致部分学生出现“技术依赖”“社交弱化”等问题，给辅导员开展思想引导、心理疏导工作带来新挑战。李丽在研究中指出，数智时代高职学生思想行为的个性化、多元化特征日益凸显，传统思政工作方法难以适配新的育人需求^[4]。

1.1.3 区域产业需求与育人体系适配性不足

重庆地区建筑产业正加速推进智能建造转型，对人才的职业素养、创新能力、团队协作能力提出了更高要求。但当前专业思政育人体系未能充分对接区域产业发展需求，未能将重庆本地建筑企业的实践经验、行业模范事迹等本土资源融入育人过程，导致育人成果与产业需求存在偏差。

1.1.4 辅导员专业能力存在短板

智能建造技术专业的跨学科属性要求辅导员不仅要具备扎实的思政理论功底，还需要掌握一定的建筑专业知识与数智技术应用能力。但是当前部分辅导员缺乏相关专业背景，对智能建造行业发展趋势、专业课程体系了解不足，难以精准挖掘专业课程中的思政元素，数智技术在思政工作中的应用能力也有待提升。

1.2 核心诉求：专业思政育人的目标导向

1.2.1 强化价值引领，筑牢理想信念根基

以党的创新理论为指导，将爱国主义、集体主义、社会主义核心价值观融入专业育人全过程，引导学生树立正确的职业观、价值观，增强服务国家基础设施建设、助力区域产业转型的责任感与使命感。

1.2.2 创新方法载体，适配数智时代需求

依托数智技术构建多元化思政育人平台，丰富思政教育形式，提升思政工作的吸引力与实效性，精准把握学生思想动态，实现个性化、精准化育人。陈燕等学者提出，数字赋能是破解高职建筑类专业思政精准度不足的关键路径，为搭建数字化育人平台提供了理论支撑^[5]。

1.2.3 推动专业融合，提升育人精准度

深入挖掘智能建造技术专业课程、实践环节中的思政元素，构建“思政+专业”的融合育人模式，使思政教育贯穿人才培养各个环节，实现知识传授、技能培养与价值引领的有机统一。王浩等学者以土建类专业为例，验证了专业融合视角下思政育人模式的可行性与有效性，为不同专业定制化育人路径提供了参考^[6]。

1.2.4 强化队伍建设，提升辅导员专业能力

通过系统学习、实践锻炼、跨界交流等方式，提升辅导员的专业素养与数智技术应用能力，打造一支适配智能建造技术专业发展需求的专业化思政工作队伍。

2 智能建造技术专业思政育人的实践路径构建

结合重庆地区产业特色与专业育人实际，构建“理论引领-专业融合-数智赋能-实践淬炼”四位一体的思政育人体系，推动思政育人工作提质增效。

2.1 深化理论武装，构建价值引领核心阵地

2.1.1 精准化理论宣讲，对接专业发展需求

围绕党的二十届四中全会精神与“十五五”规划建议中关于产业数字化、新型基础设施建设的战略部署，结合智能建造技术专业发展前景，开展“理论+专业”专题宣讲活动。例如，邀请重庆本地建筑行业专家、企业党建负责人开展“智能建造赋能乡村振兴”“数字建筑与国家发展”等主题讲座，将宏观政策与专业实践相结合，引导学生理解专业价值与国家需求的内在联系。

2.1.2 场景化主题教育，强化情感共鸣

结合专业特色设计主题班会、团日活动场景，如以“BIM技术应用中的职业坚守”“智能施工安全与责任担当”为主题，通过案例分析、情景模拟等形式，引导学生在专业场景中感悟职业伦理与责任担当。同时，挖掘重庆本地红色建筑资源，组织学生参观重庆人民大礼堂、红岩革命纪念馆等具有历史意义的建筑，开展“红色建筑背后的初心使命”实践教学活动，将红色基因融入专业育人。

2.2 立足岗位实践，打造“思政+专业”融合育人模式

2.2.1 挖掘专业课程思政元素，实现协同育人

联合专业教师开展课程思政元素挖掘工作，梳理智能建造技术专业核心课程中的思政切入点。例如，在《BIM技术应用》课程中，融入“精益求精的工匠精神”，引导学生注重模型搭建的精准性与严谨性；在《智能施工组织与管理》课程中，融入“绿色施工、生态保护”理念，结合重庆山地建筑特色，探讨智能技术在生态建筑中的应用；在《工程测量》课程中，融入“求真务实的科学态度”，培养学生严谨细致的工作作风。通过共建课程思政案例库，推动思政教育与专业教学深度融合。这与张敏等学者提出的“分课程挖掘、系统性整合”的专业思政元素开发思路相契合^[7]。

2.2.2 依托实践教学环节，强化能力与素养双提升

将思政育人融入实习实训、技能竞赛、毕业设计等实践环节。在实习实训中，与重庆本地智能建造企业合作，设立“思政实践基地”，引导学生参与实际工程项目，在实践中感悟行业规范、责任担当；在技能竞赛中，增设“思政评价维度”，考察学生在技术应用中的团队协作、创新精神与职业伦理；在毕业设计中，鼓励学生围绕重庆地区智能建造转型中的实际问题开展研究，如“山地建筑智能施工技术优化”“老旧小区改造中的智能安防设计”等，培养学生服务区域发展的意识与能力。

2.3 数智赋能创新，构建精准思政育人平台

2.3.1 搭建数字化思政教育平台，丰富育人载体

依托学校智慧校园系统，构建“智能建造专业思政云平台”，整合理论学习资源、专业思政案例、行业模范事迹等内容，提供个性化学习推荐服务。利用短视频、直播、VR等数字技术，打造沉浸式思政教育场景，陈浩等学者的研究表明，数智技术能够有效拓展思政教育的载体与边界，提升育人的吸引力与覆盖面^[8]。

2.3.2 运用大数据技术，实现精准化思想引导

借助学生管理系统、学习平台等数据资源，构建学生思想行为分析模型，对学生的学习状态、思想动态、社交活动等数据进行采集与分析，精准识别学生的思想困惑与成长需求。例如，针对部分学生出现的“技术依赖”问题，开展“数字素养与自我管理”专题辅导；针对实习期间学生面临的职业迷茫，提供一对一职业规划指导，实现“因材施教”的精准思政。

2.4 强化自身建设，提升辅导员专业育人能力

2.4.1 构建多元化学习提升体系，补齐专业短板

制定个性化学习计划，通过参加智能建造专业培训、旁听专业课程、阅读行业文献等方式，提升辅导员的专业知识储备；积极参与思政工作研讨会、案例分享会，学习先进的思政育人经验；与重庆地区其他高校智能建造专业辅导员开展跨界交流，共建育人资源库，实现经验共享、协同发展。

2.4.2 深化实践研究，提升科研与育人能力

结合岗位实践开展思政育人研究，聚焦智能建造技术专业思政育人中的重点难点问题，如“数智时代高职学生思想行为特点研究”“专业融合背景下辅导员育人路径创新研究”等，积极申报校级、市级思政研究课题，

将实践经验转化为理论成果，以科研促进育人能力提升。同时，鼓励辅导员参与专业教学改革与实践项目，在协同育人中提升专业素养与育人实效。

3 结语

智能建造技术专业思政育人工作是落实立德树人根本任务、助力区域产业数字化转型的重要举措，更是新时代高校思想政治工作创新发展的必然要求。作为一线辅导员，我们应始终坚守立德树人初心，立足区域产业特色与专业育人实际，不断创新育人理念、优化育人模式、丰富育人载体，以“理论+实践”“专业+思政”“数字+精准”的多元融合路径，培养更多既具备扎实智能建造技术能力，又拥有坚定理想信念与强烈责任担当的高素质技术技能人才，为重庆地区建筑产业数字化转型注入源源不断的人才动力，为国家基础设施建设事业贡献青春力量，同时也为推进高职高校辅导员队伍专业化职业化专家化建设、推动高校思想政治工作理论创新与实践探索提供可复制、可推广的实践样本。

参考文献

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利-在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [2] 教育部等八部门. 关于加快构建高校思想政治工作体系的意见[Z]. 2020-04-22.
- [3] 刘贵应, 周静. 智能建造背景下土建类专业思政育人路径探索[J]. 高等建筑教育, 2023, 32(2): 15-22.
- [4] 李丽. 数智时代高职辅导员思政育人能力提升策略[J]. 职业技术教育, 2022, 43(29): 68-72.
- [5] 陈燕, 张宇. 数字赋能视角下高职建筑类专业精准思政实践研究[J]. 职业教育研究, 2024(5): 78-83.
- [6] 王浩, 李娟. 专业融合视角下高职辅导员思政育人实践研究-以土建类专业为例[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(1): 84-86.
- [7] 张敏, 刘军. 智能建造技术专业课程思政元素挖掘与应用[J]. 建筑技术开发, 2023, 50(18): 156-158.
- [8] 陈浩, 王丽. 数智时代高校思政教育与专业教育融合路径研究[J]. 教育与职业, 2022, (12): 102-107.

作者简介：赵美琦（1993-），女，河南获嘉人，重庆工贸职业技术学院专任教师，中级工程师，研究方向：高校思想政治教育、教学改革。